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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L :
Pentru Sibiiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fi. 50 er., 3 luni 1 fl. 75 er. 
Pentru monarchie pe an 8 fi., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţiuni a se adresa la
Admini8traţiunea tipografiei archidiecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

Corespondenţele sünt a se adresa la:
Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de două ori 12 cr., — de trei or. 
15 cr. rendül cu litere garmond — şi timbru de 30 cr. 

pentru fie-care publicare.

]>in causa sântelor sărbători: „Trei 
ierarclii“ şi „întâm pinarea Domnului.“ 
Nr. pröcsim va apare J o i in 5/17 JTebru- 
arin.

Sibiiu, 28 Ianuariu.

în nrii 113 şi 114 ai „Telegrafului Român“ 
din anul trecut în articolii începători am accentuat 
trebuinţa de a-ne interesa mai mult de culegerea 
şi adunarea obiectelor şi a datelor de interes istoric. 
Atunci am promis a mc ocupa într’un tractat sepa
rat de modalitatea, cum să se ajungă scopul indi- 
gitat.

încă atunci am atins, că ideia aceasta nu este 
ceva nou la noi, căci şi alţii s’au ocupat de ea ; am 
spus însă tot deodată, care este părerea mea asupra 
causei, pentru care impulsurile date în această direcţi
une au rămas fără urmări mai însemnate.

Deşi s’au aflat bărbaţi, cari să ia iniţiativa şi 
ocasiuni, când s’a făcut propunerea pentru adunarea 
anticităţilor naţionale, totuşi fiind-că lucrarea n’a 
fost urmărită cu care-va plan şi sistem, ne aflăm în 
privinţa aceasta aproape acolo, unde am fost mai 
înnainte.

Singur înbătrînitul literat român Yen. domn 
preposit Timoteiu C i p a r i u a dat o direcţiune 
practică lucrării acesteia. Densul încă de timpuriu 
a cuprins valoarea şi însemnătatea documentelor 
limbistice şi istorice pentru români şi ca o albină 
a început a aduna documentele, ce le-a aflat în 
ţară şi le-a adus la lumină pentru lumea literară, 
esploatându-le însuşi în sens literar pe cât au iertat 
împrejurările. Serviţiile sale pe acest teren sunt de
stul de însemnate şi posteritatea va fi pururea cu 
deplină recunoscinţă pentru ostenelele sale.

Ce a făcut Dl Cipariu se poate privi numai 
ca un început, care face trebuinţă a se continua, 
încă sunt multe scrisori vechi, diplome, ce privesc 
familiile românesci, apoi manuscripte şi cărţi vechi 
aruncate ici colea, pe care mai mult întâmplarea 
le-a conservat decât îngrigirea oamenilor.

De cele multe perdute nu mai vorbim, ci ne 
mărginim a susţină, că tot mai sunt destule de adu
nat — şi acum este oara a unspredecea, ca să ne 
punem la lucru.

Condus de aceste convingeri, încă cu ani înna
inte m’a preocupat problema aceasta şi de şi stăru
inţele mele private sunt încoronate de unele succese, 
totuşi aceasta nu este muncă de unul, de doi, ci este 
o lucrare destul de însemnată pentru a-ne angaja la

ea mai mulţi, sau mai bine dis, toţi românii inteli
genţi. Deci scrierea aceasta a mea este totdeodată 
un apel îndreptat la inteligenţa română şi în spe
cial la fraţii preoţi şi învăţători, cari sunt rugaţi a 
conlucră la scopul din cestiune.

Studiind modalitatea, cum să se ţină în curent 
cestiunea aceasta, am venit la convingerea, că presa 
este mijlocul cel mai corespunzătorul spre aceasta. 
Eram decis a deschide o foaie specială pentru scoa
terea la iveală a scrierilor vechi, ce s’ar afla; însă 
eară mai în urmă am ajuns la convingerea, că ace
laşi scop se ajunge pe o cale mai uşoară, dacă vom 
afla loc pentru atari documente în diarele, care esistă. 
Adevărat, că pentru ceice ar voi să folosească acele 
documente pentru studii istoriografice şi limbistice, 
mai uşor ar fi să le aibă la un loc, în o foaie specială, 
dară la aceasta putem încă veni îndată, ce vom vedé 
făcut un început bun şi vom vedé un zel şi o căl
dură pentru ideia dată.

Am dis, că presa este mijlocul ce duce la scop. 
Eată pentru ce? prin publicarea scrisorilor şi docu
mentelor vechi, lucrarea se ţine de o parte într’o 
continuitate şi susţine un interes viu între cei ce 
posed un simţ bun pentru astfeliu de obiecte, eară 
de altă parte documentele şi scrierile aflate nu se 
depun simplu în caşul cel mai bun în vre-un archiv 
sau bibliotecă, unde au să zacă vre-un secul, pănă când 
eară din întâmplare vor ajunge pe mâna vre-unui 
specialist, care să le scie apreţia; ci ele se fac deo
dată cunoscute publicului cărturariu, care după deo
sebitele daruri ale minţii şi după ingeniositatea sa, 
va afla în ele una sau alta şi va trage din  ̂ ele fo
losul, ce se poate trage din atari documente. în Sibiiu 
avem „Telegraful Roman“ care totdeauna a- avut 
deschise coloanele sale pentru lucrări de interes lite
rar; dară mai avem şi foaia asociaţiunei „Tran
silvania“ care anume este chemată a face serviţe în 
această specialitate.

Un început de publicaţiuni de aceasta specie facem 
cu numărul de astăiţi în Foişoara acestui fliar. Se 
vor publica scrieri şi documente în ordinea de timp, 
în care ne vor veni la mână; despre un sistem dară 
sau aranjare a lor nu poate fi vorbă; nici că se poate 
aceasta, pe câtă vreme nu le avem toate. Lucrarea 
intenţionată se va mărgini dară a aduna şi face cu
noscut materialul ca atare; a altora lucrare va fi 
apoi a folosi acest material. Ce se va putea face 
de odată cu publicarea, vor fi numai anumite obser
vări, ca şi întreacăt despre unele sau altele, ear mai 
ales despre împrejurările din afară, unde un docu
ment sau altul s’a aflat sau se poate afla şi vedé.

Să nu aştepte însă nimenea, ca deodată dela în
ceput se surprindem lumea cu lucruri mari. între

cele ce se vor publica pot fi lucrări, cari pentru unii 
pot avea, eară pentru alţii nu pot avea interes.

Ba ici colea se pot strecura şi lucruri, cari aflând 
o apreţiere greşita în deobsce să nu aibă însemnătatea, 
ce li-se dă. între mai multe date, ce se vor scoate 
la iveala, este de ajuns ca unul, să aibă valoarea, care 
să remunereze osteneala, întocmai ca un mărgăritariu 
aflat în massa de năsip.

A vend acestea în vedere, rog pe fraţii preoţi şi 
învăţători să nu pregete a-mi face cunoscut ori ce 
scriere vechie, sau document istoric, eventual a mi-1 
comunica pentru a face usul cuvenit de el.

între acelea nu înţelegem numai documente — 
scrise în toată forma, pe diplome de pergament, ci 
şi alte, care la părere se arată cu puţin interes precum: 
notiţe familiare vechi pe cărţi, pe obiecte, eară mai 
ales manuscrise vechi. între lucrările, ce cad aici 
sunt şi tradiţiunile, ce se conservează în popor despre 
mănăstiri vechi din ţeară, cari au încetat în de
cursul timpului şi despre alte evenimente locale sau 
generale.

Ostenelele puse şi serviciele, ce ni s’ar face pe 
acest teren, me ofer a le remunera după putinţă, fie 
în bani gata fie, în darea gratuit a (jianului „Tele
graful Roman.“ Intenţiunea merge şi mai departe: 
pe lângă scoaterea la iveală a documentelor inten
ţionez a se aduce în siguranţă acelea.

Bibliotecile noastre câte le avem şi câte se vor 
mai înfiinţa sunt locul cel mai corăspundător pentru 
conservarea sigură a lor. După ce se va face usul 
cuvenit de documentele aflate pe calea publicităţii le 
voiu pregăti calea, ca aceste documente după natura 
lor  ̂să ajungă într’una din bibliotecile noastre. în  
Sibiiu avem biblioteca archiepiscopiei, pentru care s’a 
făcut şi pănă acum apel din partea consistoriului 
la publicul român. Tot aici este biblioteca asocia- 
ţiuni Transilvaniei.

Conform acestei recerinţe a timpului mergem un 
pas mai departe şî cu apelul nostru, când rugăm pe 
toţi nu numai a ne face cunoscut, ceea ce posed sau 
au văcjut la alţii ca obiecte de interes istoric, ’dară a 
ne înlesni procurarea lor pentru vre-una din bibliote
cile noastre fie prin donare sau chiar cumpărare.

în ere (lut în bunăvoinţa onoratului public român 
de carte şi pătruns de însemnătatea scopului atins, 
am scris acestea în aşteptarea şi a unui bun re- 
sultat, care de sigur nu va lipsi pre lângă o con
lucrare a mai multora.

Dr. Ilarion Puşcăria,
archimandrit.

FOIŢA, phţţj*
Documente pentru limbă şi istoria. ")

Condus de ideia a afla şi aduna scrisori şi cărţi 
vechi, de pe unde se mai păstrează am întreprins în 
vara anilor 1884 şi 1885 o călătorie prin comunele 
de pe sub munţii Făgăraşului, începând dela Por
ceşti şi Avrig pănă la Poiana Mărului. în aceasta 
călătorie nu m’am înşelat în aşteptările mele, pentru 
că ostenelele mele au fost destul de remunerate prin 
succesele avute. Aşa mai în toate comunele cu deo
sebire la acelea în apropierea cărora au esistat oare- 
când mănăstiri, am aflat cărţile bisericeşci cele mai 
vechi, cari au eşit mai întâiu sub tipariu în limba 
română. Mai multe din acestea mi-am procurat, parte 
prin donaţiune, parte prin cumpărare. Despre aceste 
cărţi îmi reserv a face o dare de seamă cu altă 
ocasiune.

Deocamdată ine voiu opri a vorbi ceva despre 
biblioteca aflată a literatului român George Lazar, 
născut în Avrig la 1779 şi îngropat acolo 1823. Dend 
cu socoteala, că trebue să fi rămas ceva din cărţile 
si scrisorile lui George Lazar în aceasta comună, 
mi s’a făcut descoperire din partea administratorului 
protopresbiter al de atunci Vasiliu Maxim, că esistă

*) Veţli articolul începâtoriu de astăzi.

atari cărţi şi scrisori rămase după Lazar, şi că aceste 
cărţi se află în păstrare la densul; cu ocasiunea ţi- 
nerei adunării generale a despărţământului III al aso- 
ciaţiunii Transilvane ţinute în Avrig în 1884 mi-am 
făcut o consemnare despre aceste cărţi şi mai târcjiu 
cu buna înţelegere mi le-am procurat prin cumpărare.

Adevărat, că puţine din aceste cărţi anticuariate 
au vre-o valoare mai însemnată, ele însă au un preţ 
de afecţiune mai ales astădi, când în regatul României 
discipulii şi adoratorii lui Lazar, voind a eternisa nu
mele lui îi ridicară de curând o statuă în Bucuresci. 
Mai pre toate cărţile rămase după Lazar este scris 
cu mâna proprie numele lui cu litere latinesci fru
moase, iară ici colea se află prin cărţi notiţe şi în
semnări de pe timpul acela, scrise de mâna lui.

Este frumos monumentul ridicat în Bucuresci pen
tru George Lazar şi face onoare tuturor discipulilor 
lui faţă de dascălul lor mult meritat. însă eu aşa 
ţin, că posteritatea şi tinerimea mai mult să impresio
nează de o trăsătură de peană cu mâna lui Lazar, 
decât de o statuă de marmoră eşită din fantasia unui 
artist, care poate nu conţine nimic genuin şi auten
tic din trăsăturile feţii sărbătoritului dascăl. Deci ţin 
mult la aceia şi cred, că cu mine vor consimţi toţi, 
că bibliotecei rămase după Lazar se cuviue un loc 
de frunte în una din bibliotecile vre-unui institut ro
mânesc mai însemnat. Eu nu sunt în stare a pro
pune, unde ar fi locul cel mai convenabil pentru aceasta

bibliotecă, de aceea măi'ginindu-me a face aceasta 
cunoscut, las această întrebare deschisă pentru ceice 
se vor interesa dimpreună cu mine de soartea acestei 
biblioteci. între cărţile rămase după George Lazar 
se află şi mai multe manuscrise. Trecând preste 
unele manuscrise, cari conţin studii de scoală ale 
lui Lazăr, me opresc a vorbi despre unele manus
crise vechi, legate într’o carte din ale cărei table de 
lemn groase legate în piele, una este întreagă, ear ceea- 
laltă de jumătate. Pelea în locul, unde se ţin scoarţele 
a dispărut şi a rămas numai pânza groasă de cânepă 
şi aceasta foarte stricată de vechimea timpului. Aceste 
manuscrise de conţinut mai ales religios mi-au atras 
mai mult atenţiunea dela prima vedere a lor, nu numai 
prin vechimea cărţii, ce se arată în afară, dar mai ales 
prin o limbă archaică. Hârtia şi scrisoarea acestor 
manuscrise se par a fi aceleaşi afară de 3 foi din urmă. 
Colecţiunea întreagă a acestor manuscrise cu litere 
cirilice mărunte, cu iniţiale mari este numerisată jos 
cu litere, după foi în continuitate preste toate manu
scrisele, afară de 3 foi din urmă; care formează un 
ce particular. în scrisoare cuvintele în cele mai multe 
locuri nu sunt despărţite. Dintre foi lipsesc la început 
nouă şi în alt loc alte trei. Cele rămase sunt 84. 
Hârtia acestui codice, care după cum cualifică domnul 
Hăşdău, *) atari colecţiuni de manuscrise după însuşi-

*) Cuvinte din bătrâni, Tom. I I  prefacia § 14,
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täte cultă, trebue se cultivăm pe femei. E u singur acestea 
probleme nu le pot esecuta, dacă nu-mi vor da mână de 
ajutoriu, cu deosebire aceia, cari funcţionează la atari in
stitute, de spriginul acestora am trebuinţă, şi atunci succe
sul e sigur.

E  drept, starea financiară nu e prea favorabilă, dar 
pentru ce? Pentru că nici starea economică nu e favorabilă 
şi dacă această se va îndrepta sigur, că şi starea financiară 
va fi mai bună. Pănă când va trebui sé rămânem în cuadru, 
în care suntem a s tăz i— vre-o 2—3 ani —  dacă nu putem 
lucra în mod estensiv, se lucrăm în mod intensiv. (Sé trăiască.)

noastră intelectuală şi bisericească, de căt cum o a 
practisat’o, o practisează şi ne promite, că o va 
practisa şi în viitor dl ministru Trefort.

A înregistra act de act disposiţiunile dlui mi
nistru în aceasta direcţiune ar însemna a resuscita 
durerile, ce ne apasă cu toată tăria.

Din vorbirea, ce o a ţinut dl ministru drept 
respuns la gratularea corpului didactic din Bu 
dapesta, e evident, că d-sa află de bine a nu intre 
lăsa nici de astădată ocasiunea, a ne pune în vedere, 
că încă nu şi a terminat opera distrugătoare şi avem 
să ne asceptăm în viitoriu la măsuri şi mai drastice.

Pe dl ministru Trefort se vede, că nu-1 alterează 
în realisarea programului seu distrugetoriu al desvol- 
tărei naţionalităţilor nici situaţiunea politică grea, 
în care se află astăzi patria noastră şi află de con
sult a mai întărită spiritele prin astfeliu de enun- 
ciaţiuni.

în cele următoare publicăm aceasta vorbire a 
dlui ministru, ca un specimen de şovinism, ce se 
profesează chiar prin un ministru de culte, ear ana- 
lisarea ei şi penetrarea în întreg programul cultural 
al dlui ministru o lăsăm deastădată cetitorilor noştri.

Iată ce 4ice:
Onoraţilor domni! Nu e ceva îmbucuratoriu, dacă omul 

e de 70 de ani, sum înse convins, ca gratulările Dvoastre 
purced din inimă curată, şi astfeliu le primesc cu mulţămire. 

j  Deşi sum de 70 de ani, înse pentru aceea încă nu desperez. Sunt 
oameni, cari numai în plăceri trăesc, dar nu lucră, aceştia 

j se urăsc cu viaţa. E u încă am avut plăceri, dar am şi lu
crat, pentru că la mine ura de viaţă încă nu s’a mani
festat. Nu m’am urît de viaţă şi mai vreu, ca se lucru câtva 
timp poate spre necazul inimicilor, da, spre bucuria amici
lor, între cari ve număr şi pe Dvoastră. (Să trăiască.) Cu 
mai multe ocasiuni m’am esprimat, că vreau să-mi ţin 
posiţiunea încă, pentru că mai trebue esecutate unele lucruri 
cu deosebire în ceeace privesce învăţământul poporal. Sunt 
oameni, cari susţin, că sunt epoce, în cari cultura a ajuns la 
gradul cel mai înnalt fără instrucţiunea poporală, astăzi însă, 
când pe lângă instituţiunile democratice în viaţa politică şi 
poporul are înrîurinţă, instrucţiunea poporală are o însem
nătate foarte mare. *

Ungaria este între împregiurări de tot curioase. Statul 
nostru e stat unguresc, şi atare trebue să fie. (Să trăiască.) 
Sau nu va fi, sau va fi maghiar. Acesta trebue să rămână 
stat maghiar, şi instrucţiunea poporală e un factor de cea 
mai mare importanţă pentru interesele maghiare. (Aprobări.) 
Aşadară tocmai pentrucă elementul maghiar nu e aşa nu
meros, trebue să ne silim a-i câştiga inteligenţă şi cultură, 
pentru că 10,000 de oameni, cari au inteligenţă, cultură, avere, 
sănătate şi vivacitate, mai mult cumpănesc în viaţa socială 
ca 100,000 de oameni, cari nu dispun de aceste însuşiri. 
(Aprobări.)

Eu pun un pond foarte mare pe instrucţiunea popo
rală, dar soartea instrucţiunei depinde dela oameni. Visitând 
mai multe părţi ale ţerei am esperiat, că dispunem de foarte 
buni învăţători, cari sunt apţi a-şi cunoasce însămnâtatea 
misiunei, ce o au şi şi lucră în această direcţiune. V o r
bind însă sincer, sunt şi atari învăţători, încât mai bine ar 
fi să se închidă astfeliu de scoli, în tr’atâta nu corăspund chie- 
mărei lor. Nu voiesc a me slobozi în detailuri, sciţi Dvoastră 
din ce feliu de institute es buni, şi din cari es răi învăţă
tori. Aş afla de necesar, ca preparandiile de stat, să se or- 
ganiseze astfel, ca să avem drept a pret nde, —-  şi încă drept 
nu numai legal, dar şi moral — ca şi alţii se-şi organiseze 
institutele precum sunt organisate ale noastre.

Cu deosebire pun un pond mare pe instrucţiunea şi 
cultivarea femeilor, pentru că, dacă vrem să avem o socie-

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român.“

Aiba-Illlia, 26 Ianuar, 1887. Nu mai sufere nici 
o îndoială, că a(Ji şi contrarii neamului nostru sunt 
convinşi, că tristă şi aşa rjicând, posomorită este 
soartea noastră a românilor în toate direcţiunile.

Ne plângem mereu publice şi pe cale privată 
asupra acestei situaţiuni, am constat relele cu top
tanul, dar una nu o am constatat şi aceasta este şi 
rămâne n e p ă s a r e a  n o a s t r ă .

O mulţime de oameni sunt la noi, cari trăesc 
curat numai pentru ei şi pentru satisfacerea ambi
ţiunilor lor personali, fără ca în schimb sé presteze 
pentru binele şi pentru jertfele, ce le dă lor popo
rul român, vre-un serviţiu de dai doamne.

Aceia, cari nu s’au convins pănă acuma despre 
acest rău, a cărui delăturare este o imperioasă ne
cesitate, poftească şi sé convingă din datele, ce ne 
stau aŞi la disposiţie din un raport făcut de in
spectorul regiu al comitatului Albei inferioare cătră 
comitetul administrativ al acelui comitat.

Pe teritoriul comitatului Albei inferioare în anul 
trecut şcolar au fost obligaţi a cerceta şcoala de toate 
ţlilele 26.151 de şcolari, dintre cari 19.927 români.

Dintre aceştia sunt greco-orientali 10.954, ear 
greco-catolici 8973.

în întreg comitatul va sé Şică au fost obligaţi 
a cerceta şcoala confesională greco-orientală 10 954 
de elevi şi eleve, dar după raportul aceluiaşi in
spector în realitate au cercetat numai 5236 sau 
esprimat în percente 47.8°/,,.

Aceasta e starea faptică a lucrului, că din 
100 numai 47 vor vedé lumină, ear 53 au sé fie 
osândiţi la robia întunerecului în loc de robia iobă- 
giei din trecut.

Ne doare inima, când trebue sé constatăm aceasta 
împregiurare tristă în un comitat locuit partea cea 
mai mare de români, cari ori şi cum ar merita o 
îngrijire mai bună din partea celor chiemaţi să-’i 
chivernisească şi sé le deschidă ochii minţii şi ai 
inimei.

începând de la Sibiiu — până la Abrud, avem 
5 protopresbiteri români gr. ortodocşi, în al căror 
cerc de activitate se află aceste comune.

Nu vom învinovăţi pe nici unul — dar vom 
constata cu bucurie, că în cercul Sibiiului, Săliştei, 
Mereurei, Sebeşului şi Abrudului, sé pune mare pond pe 
scoală şi şi mai mare pond pe învăţători, stau cu 
ei în corespondinţe şi ’i aşeşiă stabil în unele s’au 
altele comune.

Nu tot asemenea stă lucrul în protopresbite- 
ratul Albei-Iulia — unde din 36 de comune 11 co
mune nu au scoale, de loc după cum se vede din 
citatul raport, şi aceasta după o fericită domnie 
a actualului protopop de 20 de ani.

Revista politică.
Pregătirile pentru un eventual resbel se conti

nuă în toate statele, asigurărilor de pace din partea 
cercurilor diplomatice nu li se dă nici un crecjé- 
mént. Am accentuat, că deputatul Mauthner a adre
sat ministrului Taaffe o interpelare, cerând desluşiri 
asupra convocărei delegaţiunilor. Ln absenţa mini
strului president a respuns ministrul fără portofoliu 
Ziemialkowski, că relaţiunile Austro-Ungariei cu toate 
puterile sunt absolut satisfăcătoare, şi cu toată in
certitudinea, ce apasă asupra Europei, aceste rapor
turi nu s’au schimbat de loc, ministrul are firmă 
speranţă, că menţinerea păcei e sigură, şi toate gu- I 
vernele lucră în aceasta direcţiune. Măsurile mili
tare, ce se iau astăcli, şi convocarea delegaţiunilor 
nu sunt simptoame de resboiu.

Faţă de aceste declarări de pace foile unguresci 
din capitală au adus o telegramă sensaţională datată 
din Yiena, că în cercurile militare de acolo, răsbelul cu 
Rusia se privesce ca inevitabil, pentru aceea s’ar fi 
luat disposiţiuni pentru fortificarea capitalei Buda
pesta, şi spre acest scop 4 ingineri s’ar fi şi trans
ferat la Budapesta. încât este adevărată aceasta scire, 
aceasta o vor sei mai bine foile, cari o a dat pu
blicităţii.

Abţlicerea ministrului de finanţe Szapáry astăcji 
se poate privi ca fapt împlinit şi retragerea dânsu
lui va urma după câteva 4üe- 1° legătură cu aceasta 
retragere a dlui ministru Szapáry, se 4ice, că inte- 
rimal se va concrede conducerea acestui ministeriu 
ministrului de comunicaţiune G. Baross, ear de se
ci etariu de stat se va denumi A. Wekerle, un băr
bat de bun renume pe acest teren.

Organisarea gloatelor se face cu multă energie. 
O ordinaţiune mai nouă a ministrului de honvezii, 
dispune conscrierea tuturor oficerilor reservist!, li
beri de obligământul militar ordinar, precum şi 
insinuarea a tuturora, cari prin aplicarea şi inte- 
lingenţa lor se simt chemaţi pentru aceste po
sturi. Nu seim, ce serviciu vor face gloatele în timp 
de resbel patriei, dar curncâ aceasta instituţiune se 
poate desvolta ca un aparat de spionagiu în mâna 
guvernului pentru naţionalităţi, se cam poate con
chide de pe acum.

Regularea cestiunei bulgare la Constantinopol 
pănă astă4i e nesigură. Desbaterile decurg încet şi 
în formă de tot secretă. în Sofia s’a ridicat bănueli 
şi asupra candidatului, principelui de Leuchtenberg. 
Acesta adecă, după cum Be scie, este aproape înru
dit cu Ţarul şi astfeliu în înţelesul tractatului din 
Berlin, care intei'4ice alegerea unui principe, ce ar 
fi în legături familiari cu vre o dinastie, nici nu 
poate veni în combinaţiuue, şi în vederea acestei 
împrejurări, ear se ivesce candidatura principelui
de Koburg. ________

Jubileul de 70 de ani al dlui ministru Au
gust Trefort.

în Nr. precedent am luat pe scurt notiţă des- 
* pre aceasta aniversară a dlui ministru de culte şi 

instrucţiune publică.
Pentru naţionalităţile din Ungaria şi special pen

tru noi românii gr. or. dl ministru Trefort va ră
mână pentru toţi timpii o persoană marcată în 
istoria noastră naţională şi bisericească. Nici sub 
absolutismul cel mai încarnat nu ne am putea în
chipui o procedere mai distrugătoare pentru desvol-

rile lui se poate grupa în categoria de codex misceuaneu*, 
este format cuart mic, groasă, mai mult aspră decât 
netedă de coloare albă-gălbue, afumată şi înroşită 
ici colea prin vicisitudinile timpului. Marca fabricei 
de hârtie, ce se distinge bine pe unele foi la partea, 
unde sunt prinse de legătură este coroana, pe unele 
foi este o coroană mai mare si mai resfirată şi pe 
alte foi este altă coroană mai adunată şi mai simplă, 
mai este şi a 3-a şi a 4-tra figură a fabricei pe unele 
foi — adecă o figură, care seamănă cu desemnul unui 
parisol sau parapleu — şi altă figură, ce represintă o 
stea cu semilună. Cele 3 foi din urmă se deosebesc 
în toată privinţa de celelalte părţi ale acestui codice.

Hârtia deşi mai peloasă este mai fină şi mai lucie, 
strălucitoare aşa, că la prima vedere face impresiune 
de pergament. Scrisoarea nu este pér estensum ca 
în cealaltă parte, ci în doué coloane, adecă în o 
coloană tecstul slavean, în a doua coloană paralel 
acelaşi tecst şi limbă română. Scrisoarea însăşi este i 
mai frumoasă şi mai regulată.

Părţile acestui codice sunt următoarele:
I. Canonul din Joia Paştilor, în care ici colea 

sunt stihuri şi în limbă slavonă; îndeosebi indicările 
de locuri şi de rândul (tipic) bisericesc sunt în limba 
slavă. Această parte cuprinde 18 foi.

II. Cele 10 porunci ale legii vechi şi alte învă
ţături, pe 3 foi. IHI. Gfromovnicul lui Iraclie împăratul, pe 9 foi. |

IV. Psalmii, pe 44 foi.
V. Sentinţe biblice şî adevăruri din viaţă pe 

6 foi.
VI. învăţături despre elte lucruri, pe 3 foi ultime.
Din toate manuscrisele numărate aci ale acestui

codic, vom reproduce unele părţi ca probe de limbă 
veche românească.

Visul lui Petru.
— Poveste de iunior —

(Urm are.)

Mergând ei aşa pe drum, numai ce aud pe ci
neva strigând :

— Vai de mine mor de frig? Vai de mine mor 
de frig!

Când se uită ei într’acolo, văd un om îmbrăcat 
în nouăzeci şi nouă cojoace şi tot striga, că moare 
de frig. Dă Petru în vorbă cu el şi la urmă îl ia 
şi pe acesta cu el, acesta — vedeţi — era Frigurilă. 
Mergând ei mai încolo vă4ură un om puşcând spre 
vineţii le ceriului. Se uitară, dar nu văţlură dupăce 
a puşcat. — Ce faci măi ? ! — strigă Petru. — Da 
ia ve4uiu un ţintar colo deasupra nouraşului celuia 
şi îl puşcaiu. — Dar tu, de unde şi pănă unde? — 
Me duc la împăratul Roşu. N’ai veni şi tu cu mine? 
— Bucuros, căci şi aşa n’am, ce face p’aici. — Şi

merseră ei merseră, pănăce într’o seară ajunseră la 
curţile împăratului Roşu. Aci cum suiră, Petru dete 
de scire împăratului, precumcă a venit el şi cu fraţii 
lui de cruce.

A doua 4i dimineaţa, cbiemă împăratul Roşu 
pe Petru înnaintea sa şi după ce află, că el, adecă 
Petru, a fost acela, care a scăpat pe împăratul Verde 
de mănia lui, îi 4ise:

— Dacă vei împlini trei porunci, ce-’ţi voi da, 
te voi dărui cu daruri împărătesei, iară de unde 
nu, nu-ţi va sta capul, unde e acum. Este în curtea 
mea o babă, care aduce apă în toată 4iua dela is- 
vorul 4>nel°r- Mâne să mergi şi tu sau un frate al 
teu cu ea după apă, dar aşa să potriveşti, ca să 
sosesci cel puţin odată cu ea, că de vei sosi mai 
târ4iu, îţi va cădâ capul. Aceasta e porunca mea 
cea dintâi.

Petru Se duse apoi la fraţii sei de cruce şi le 
povesti, cum stă treaba.

— N’ai teamă frate — (hse Fugilă — şi aşa 
mi e dor de fugă, voiu sări de câteva ori în colo, de 
câteva ori încoace şi apa va fi aci.

A doua 4i pleca Fugilă cu baba după apă, fie
care cu câte un ulcior în mână. Dar baba naibii 
mergea încet ca un melc, eară pe Fugilă nu-’l prin
dea locul să tândălească pe drum. Se duse dar în- 
nainte îşi umplu urciorul în isvor, mai şeţlu cât 
şedu şi dacă văŞu, că baba nu mai vine, pleca încet
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orientali, dintre cari 54 tot de ai noştri necualifi- 
caţi şi al căror număr cade aproape tot pre trac- 

tul Albei-Iulia, deoarece aici numai învăţătoriul din 
Cetea, All a-lulia şi Geoagiu au esamen de cualifi- 
caţie prescris de autorităţile noastre biseiicesci

Stând lucrul astfel, ei nu pot fi nici membrii 
ai fondului de pensiune regnicolar, o împregiurare, 
tristă şi apăsătoare pentru cei ce muncesc de atji 
pe mâne în voia Domnului mai mult de clacă ca 
din zel cătră oficiu, din iubire cătră neamul lor şi 
din datorinţă faţă de poporul cel bântuit.

Aceasta este trista realitate a stărei învăţămân
tului în tractul Albei-Iulia — în feliül seu destul de 
binecuvântat dela D<Jeu, — şi ar fi bine ca organele 
noastre superioare bisericesci, să pună capăt reu- 
lui — pănă nu prinde a se generálisa de tot, pănă 
încă se mai găsesc oameni din popor şi din cler, 
cari nu au desperat despre un viitor mai bun şi 
mai cu ticnă pentru fii acestui tract.

Un preot ortodocs.

Adunarea generală
a înveţătorilor din protopresbiteratul Avrigului, despăr- 
ţementul 111 al reuniunei înveţătorilor gr. or. din dis
trictul Sibiiului, ţinută în 19 şi 20 Decembre 1886

în Avrig.
în Nr. 131 din 11/23 Decembre 1886 al „Te

legrafului Roman“ s’a publicat convocarea acestei 
adunări cu un program bogat; şi în cele următoare 
ine voiu încerca a descrie pe scurt decursul acestei 
adunări.

Vineri în 19 Decembre la 9 oare dimineaţa s’au 
adunat vr’o 1 5 învăţători, cari în frunte cu preşedin
tele despărţământului, a domnului protopresbiter din 
loc şi cu părintele Constantin Prie din Săcădate s’au 
dus la s. biserică, unde s’a celebrat părăstas pentru 
reposaţi: archiepiscopul şi metropolitul Andreiu bar. 
de Şaguna şi pentru fostul administrator protopopesc 
al acestui tract, Vasilie Macsim. Părăstasul s’a slu- 
git de cătră dl protopop loan Cândea şi părintele
C. Prie, eară cântările funebrale le-au cântat învă
ţătorii şi corul elevilor.

Cătră 10 oare preşedintele Ioachim Băcilă a de
schis şedinţa prin o vorbire acomodată şi numai de 
cât s’au început prelegerile, cari a durat până la 
1 oară d. a. Prânzul îl luară membrii reuniunei din 
preună cu dl protopop şi preoţii: Prie, Calefariu şi 
Cucu la părintele Vasilie Macsim, fiul reposatului 
administrator protopopesc. După 2 oare se începu 
ear prelegerile, cari ţinură pănă la 5 oare seara, când 
urmară discusiunile asupra lor.

După 6 oare seara s’a ţinut o producţiune li
terară.

Crezând, că nu voiu vătăma modestia acelor 
persoane, cari s’au produs şi că nu voiu escita jalusie 
în alţii, ci voiu da numai espresiunea bucuriei şi a 
plăcerei fraţilor învăţători şi a tuturor, cari au fost 
de faţă la aceea serată, voiu spune pe scurt ceeace 
am văţlut şi am aucj.it.

Clasa a IV, unde s’au ţinut şi adunarea era ilu
minată, în mijloc era pusă catedra, în dosul ei erau 
asedaţi elevii corişti vro 30 — 40. Producţiunile au 
început cu o cântare: „Veniţi muze odată“ apoi di
rectorul şcolar I. Bacilă a ţinut o disertaţiune de
spre „Educaţiunea şi cultura poporului“. învăţătorul
I. Cocoş ţinu o disertaţiune despre „Lene“, învăţă
torul T. Dragomir despre „Beuturile spirituoase şi

cătră casă. Iară baba, ca toate babele, mergea în
cet, încet pe cale înnainte aşa, că pe când se în
torcea Fugilă cu ulciorul plin de apă, se întâlni cu 
baba tocmai la jumătate calea.

— Da cei, băbuşcă, n’ai mai ajuns la isvor? 
Uite eu me şi întorc cu ulciorul plin !

_ Apoi de, dragul meu, ce să fac. Eu sunt o
biată bătrână, unde să me pot eu ţinea cu pasul 
de un voinic ca tine. Eacă eu m’am şi ostenit, vin-o 
să odichnim niţel; nu te grăbi aşa tare, că pe când 
voi ajunge eu la isvor tu vei fi acasă. Puneţi capul 
ici în poală, că cine scie, de când nu ţi-a mai căutat 
nime în cap.

Se puseră deci la odichnă. Baba povestia câte 
minunăţii toate despre împăratul Roşu şi despre cur
tea lui iar Fugilă tot asculta pănă ce îl furâ 
somnul.

Atât i-a trăbuit babei. Luă iute o căpăţină de 
cal. ce era acolo, o puse sub capul lui Fugilă, apoi 
luă ulciorul lui Fugilă, lăsă pe al ei în locul lui şi 
p’aci ţi-e drumul! o lua la fuga cătră casa, iară 1 u- 
gilă durmia fără grije.

Petru şi cu fraţii lui de cruce aşteptau acasă 
şi se uitau din când în când dealungul drumului să 
vadă când vor sosi ceia cu apa. Odată numai vă 
£ură,’ că vine baba cât putea de iute, iar Fugilă

stricăciunile, cari provin din ele.“ După fiecare di
sertaţiune corul a intonat câte o piesă în duet. în
văţătorii T. Doican şi T. Dragomir au cântat spre 
complăcerea publicului câte o cântare solo; un elev 
a declamat „0 rnuere binefăcătoare“ şi alţi trei elevi 
au ţinut un trilog despre „Isvor“, după cari corul 
elevilor a intonat earăşi o piesă. La aceasta serată 
a fost de faţă toţi învăţători, apoi dl protopop şi mai 
mulţi din fruntaşii poporului din loc.

Fie (jis spre lauda învăţătorilor disertanţi şi 
cântăreţi, temele au fost bine alese şi bine esecutate, 
durere numai, că n’au fost mai mult public din po
por, ca să le audă, pentrucă de bună seamă, judecând 
după entusiasmul celor ce a fost de faţă efectul, pen
tru causa şcolară nu ar fi lipsit.

A doua <ji în 20 Decembre pe la 8 oare a m. 
s’a început prelegerile conform programului, cari ţi
nură pănă cătră 2 oare d. m. Acestea au mers şi mai 
bine ca în <jiua dintâi, în sală văcjurăm un numer 
frumos de oaspeţi din poporul din loc şi din jur.

învăţătorii, cari au preles în amândoue cailele 
au fost: S. Puşcaş, T. Doican, I. Bacilă T. Trandafir
N. Giurca, G. Silea I. Cocoş şi N. Sperlea, dintre cari 
unii au preles din mai multe obiecte; o înteresare 
mare sa  arătat din partea învăţătorilor la aceste 
prelegeri, cerând desluşiri la mai multe cestiuni, ceea 
ce ia dat totodată dlui protopop ocasiune a şi cu
noaşte învăţători în ceea ce privesce priceperea me
todului de propunere, despre ce dânsul ş’a şi arătat 
mu lţumirea.

In urmă se incassară tacsele dela membri şi se 
constată că 12 membrii au lipsit dela adunare, apoi 
preşedintele închise adunarea esprimendu-şi dorinţa 
ca la adunarea generală viitoare să fie întruniţi toţi 
membrii precum şi preoţii ca directori şcolari locali 
ca cu atât mai bine să se poată consulta cu toţii 
asupra promovării instrucţiunei poporale.

Un participant.

Conferinţa dela Ateneu a dlui A. Demetrescu. 

Arta de a vorbi.
(încheiere.)

Sunt, a ţlis conferenţiariul, o r a t o r i  e c o n o m i ş t i  
în mare ,  cari fac abstracţii de milioane cu cea mai mare 
înlesnire. Sunt oratori economişti aşa de ingenioşi încât, când 
grupează ţifrele ţi se pare, că esci în escedent, pe când înnoţi 
în deficit. Sunt oratori economişti, cari în cestie de drum 
de fer, găsesc, că cele mai bune -sunt cele, care trec pe la 
moşiele lor. Despre impositul financiar susţin se se mărească 
fiind că n’au pământ, dar nu vor sé auţlă de imposit asupra 
dividendelor fiindcă au multe acţii.

Sunt fraseologi, cari ’şi perd timpul a studia vorbă cu 
vorbă, şi deprind gestul uitându se în oglindă. Aceştia devin 
plicticoşi şi fără interes.

Sunt apoi generalisatorii, cari iau discursurile din cărţi; 
ei sunt cei mai periculoşi, căci ei vorbesc şi ear vorbesc 
despre lucruri, cari nu se potrivesc de loc cu ţeara, despre 
care vorbesc.

în fine vin interuptorii. Aceştia sunt de 2 feliuri: unii 
vorbesc, alţii nu vorbese.

Cei dintâi fac mult sgomot; strigă ca fiarăle nedome
sticite Ceilalţi pronunţă câte o monosilabă, sau dau din mâni 
şi din picioare, sau recurg la alte argumente foarte convin
gătoare, cum s’a întâmplat în camera grecească. Asemenea 
oratori se găsesc câte odată şi pe strade într’o situaţie es- 
cepţională de indignare.

Gustul de a’şi vedé discursurile publicate de ţliare e 
foarte desvoltat, la asemenea oratori de monosilabe

nu era nicăiri. Se suie puşcaşul pe un coteţ şi vede 
pe Fugilă dormind fără grije, unde îl lăsase baba. 
Nu se socotesce el mult, ci ia puşca o pune la ochi 
şi puşcă căpăţină de cal de sub capul lui Fugilă. 
Acesta sculându-se vede, că ulciorul de lângă el e 
gol, iar baba nu e nicăiri Atunci înţelese el, că baba 
Ta înşelat. Sare deci iute sus, aleargă la isvor, um
ple ulciorul şi, fuga copile, cătră casă. Când era 
baba mai la uşa curţii împăratului, o ajunge Fugilă 
şi o întrece şi întră la împăratul cu apa proaspetă. 
Astfel dară porunca cea dintâi a împăratului Roşu 
era împlinită,

A doaua <ji veni porunca a doua, care Şicea, că 
Petru şi cu fraţii lui se mânânce într’o noapte 99 
cuptoare de pâne, 99 boi fripţi şi se bea 99 buţi 
de vin, câ de nu va fi vai de ei. Bucuria lui Flă
mânzilă şi a lui Setilă, când auriră porunca aceasta.

— Acum vine apă şi la moara noastră — <ji- 
seră ei.

Seara îi duseră slugile împeratului intr’o casă, 
care era pe o colină, dealăturea curţii împărătesc; 
în casa aceea era aşetjată toată pânea, boii fripţi şi 
buţile cu vin. îndată să şi apucară de lucru. Se 
fi văţlut nene! cum lucra Fămânţlilă şi cu Setilă.

(Va urm a.)

Ei sciu de-altfeliu, că nimic nu poate sé ridice sau se 
cufunde pe un orator ca darea de seamă din (fiare, de aceea 
ei caută totdeauna a’şi vedé discursurile lor, deşi n’ar me
rita cea mai mică atenţiune.

Dar în asemenea condiţiuni, cu greu îşi poate forma 
cetitoriul convingerea despre valoarea oratorului.

Mergând mai departe, oratorul face menţiune şi de elo- 
cinţa miniştrilor.

Primul ministru trebue sé vorbească rar şi puţin şi sé 
nu pronunţe cuvinte ca acestea: „am tolerat asasinate şi 
procese scandaloase.“

Ministrului de justiţie sé cere se fie calm, cuviincios 
şi sé se ferească a pronunţa cuvinte ca acestea: „oposiţia 
a perdut dreptul la protecţia legilor,“

Aş putea înmulţi esemplele, şfice conferenţiariul, dar 
ele sunt deja vii în mintea auditoriului spre a nu simţi ne
cesitatea de a se întinde mai mult.

Dl Anghel Demetrescu sfârşesce această interesantă şi 
spirituală conferinţă, recunoscând, că din toate elocinţele, cea 
mai preţioasă este elocinţa parlamentară şi elocinţa în aer 
liber.

Elocinţa parlamentară ca şi cea în aer liber nu poartă 
totdeauna mănuşi parfumate şi toaletă de gală. în statele cu 
o viaţă parlamentară istorică, discursurile acestea sunt pline 
de o frumseţe într’adever clasică. în Englitera esemple de 
asemenea elocinţă abundă. Conferenţiariul cetesce câteva pa- 
sage din două discursuri ale lordului Macaulay spre a aréta 
frumseţea unor asemenea discursuri.

Dar asemenea discursuri snnt foarte rare chiar în En- 
glitera.

Mai sunt şi alţi oratori, cari nu sunt gustaţi în public, 
dar sunt idolatrisaţi de public.

Aşa e marea figură a lui O’Connel oratorul Irlandei.
Cu lectura unui pasagiu din un discurs înflăcărat a lui 

O’Connel, dl Anghel Demetrescu termină, în aplausele înde
lungate ale publicului, conferenţa sa asupra artei de a vorbi.

Dl Anghel Demetrescu e foarte mult felicitat de amicii 
sei, cari veniseră în mare număr se’l asculte la Ateneu.

„Epoca.“ Clara.

V a r i e t ă ţ i .
* Corespondentul nostru dela Alba-Iulia ne 

scrie, că la 19 1. c. se va face un bal cu mare alaiu 
la Aiud în favorul reuniunei pentru maghiarisarea 
Ardealului. Spre scopul acesta s’a constituit un 
comitet de vro 85 de bărbaţi şi s’au înrolat la acea
stă întreprindere umanitară aristocraţia de pre te
ritoriul comitatului întreg în frunte cu baronul Ke
mény Gábor, fostul ministru. Redactorul dela „Nem
zet“ Visi Imre — Deputatul Ocnei Sibiiului cel cu 
programa cea minunată, Dr. Stefan Tisza, cu un cu
vânt tot ce au ungurii mai bun în comitat şi afară 
de comitat. Primarii oraşelor din comitat — pre
torii în frunte cu vice-comitele încă iau parte activă 
ca sé asigure celei mai populare reuniuni unguresci 
un succes splendid. Pănă aci corespondeutul.

Noi din parte ne le dorim petrecere bună! şi fără 
voie ne vine în minte proverbul românesc „satul 
arde, baba sé peptenă“ sau tălmăcit şi răstălmăcit: 
poporul din comitat geme sub greutatea poverilor, 
ungurii — polgârii din Aiud sunt sărăciţi şi stau sé 
saie în apă, ear domnii aduc banda lui Pongrâcz, 
ca să joace, cum să joacă la Cluş. La graniţele mo- 
narchiei să aşteaptă detunătura cea dintâiu de puşcă, 
ca să se aprindă flăcările răsboiului şi domnii joacă 
şi-şi ascut pintenii în loc de săbii. O tempóra o 
mores.

P ^ C a s  de moar t e . )  Judele dela tribunalul de 
aici ííicolau Tavaszi, a murit ieri, adecă Mier
curi noaptea, în urma unui morb greu de inimă.

* ( Ch o l e r a )  „Agramer Zeitung“ aduce scirea, 
că în Eszék, ear a erupt cholera, cu o vehemenţă 
foarte mare. într’o noapte a murit deja 4 morboşi, 
şi 11 inşi s’a bolnăvit. Mai remâne să erupă şi res- 
belul, şi atunci anul 1887 devine epocal în desastre!

* Societatea academică social-literară „Româ- 
nia-jună“ din Yiena şi-a ales pe anul administrativ 
1886/7 următoriul comitet:

President: Aurelian C Grigorovici stud. în med. 
V-pres: Aurel C. Popovici stud. în med. Secretar 
I: Vasilie Bologa stud. în phil. Secretar II: Fran- 
cisc Besan stud. în forest. Cassar: Nicolae Hacman 
stud. în med. Controlor: Victor Roşea, stud. în med. 
Bibliotecar: Ilié Beu stud. în phil. Econom: Con
stantin Brailean stud. în forest:

în comisinnea literară: Virgil Oniţ stud. în phil. 
George Stolojan stud. în phil., Demetriu Axente stud, 
în med., Valeriu Rusu stud. în phil.

In comisiunea revă<jetoare: Pavel Oprişa stud, 
în phil., Dumitru Popovici stud. în med., Isidor Bo- 
dea stud. în med.

Pentru comitet:
A. Grigorovici, Vasilie Bologa,

preşedinte. secretar.
* (Şi g e r  m â n i i  g e r m a n i s e a z ă )  dar lumea 

nu le ea aşa în nume de rău ca altora, căci cul
tura lor, prin cari stau aproape dşasupra tuturor
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popoarelor culte, face se li se treacă multe cu ve
derea. Dovadă, că ei germanisează, e conclusul se
natului universitar din Viena, care cjice: „Senatul 
academic al universităţii vieneze face cunoscut tu 
turor autorităţilor academice, că numai astfel de 
d o c u m e n t e ,  atestate, certificate şi cuite să pri
mească, respective să signeze, cari sunt c o m p u s e  
în l i m b a  g e r m á n  ă sau cea  l a t i n ă  sau sunt 
provăşlute cu o t r a d u c e r e  g e r m a n ă  legalisată 
de vre-un oficiu public s’au vre-un profesor dela 
universitatea vienesă “

* ( Pr emi u . )  Ministrul comun de răsboiu a 
escris concurs pentru cel mai bun proiect, ce are 
să servească ca „M a n u a l  o f i c e r i l o r d e l a p r o -  
v i a n t “ (Handbuch für Proviant-Offiziere.) Primul 
dintre cele 4 mai bine reuşite va fi premiat cu

400 fl. eară cel din urmă cu 100 fi Proiectul are 
I se constea din două părţi principale. Partea primă 

va avea în considerare necesităţile ivite în cas de 
răsboiu, eară a doua cele în timp de pace. Celor 
ce voesc a se ocupa cu acest proiect, li se pune la 
disposiţie schiţa acestuia.

Concurent poate fi ori-care oficier sau funcţio
nar militar. Editura e a autorului, care va avea a 
pune ministeriului de răsboiu esemplarele de lipsă 
pe lângă solvire.

* ( S é r b a r e a S .  Sa v a  cel  sâ r besc . )  „Zora“ 
societatea academică a tinerimei sérbesci din Viena 
a serbat în 26 Ianuariu n. diua repausârei ferici
tului archiepiscop de odinioară Sava. Sărbarea deşi 
a fost considerată de conventicul al slavilor, s’a 
mărginit pelângă reamintirea faptelor marelui ar-

chiereu şi a numelui poeţilor popurali sérbesci Ca- 
radici şi Vischujici. La festivitate âu participat toate 
somnitâţile serbe de aici, în frunte cu ataşatul Ser
biei Milan Bogicevici, şi metropolitul Bosniei, Cos- 
sanovici şi profesorii universităţii: Miklosits şi Jagic.

* ( Da t o r i a  statului . , )  Comisiunea controlă- 
toare din Viena a raportat, că la finea lunei Ianuariu 
datoria statului a atins suma de 411,999,701 fl. v. a. 
Frumoşi bani!!

Loterie,,
Mercuri, în 9 Fcbruariu 1887.

Brünn: 23 82 84 79 78
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CON CURS.

Se publică întru înţielesul lău
datei ordinaţiuni Consistoriale din 23 
Decembre 1886, Nro 6886 B. pentru re
întregirea vacantei parochii de classa 
a IlI-a M u r e s - C r i s t u r ,  cu termin de 
30, de (Iile dela prima publicare în 
„Telegraful Roman“

E m o l u m e n t e l e  sunt .
1. Sesiunea internă de 300. org. pe 

care se află casa parochială, şura şi po
iata în stare bună calculate
în v e n i t .............................. 22 fl. 50

2. Porţiune canonică 7 
jugere de classa I-ă loc ară-
toriu, calculat în venit . . 175 fl —

3 Dela popor 60 merţe 
de cucuruz sfărmit . . . 60 fl. —

4. După fiecare turn 2
merţe de cucuruz cu tuleu 60 fl. —

5. Câte o <Ji de lucru
dela familia socotită 60 cr. . 60 fl. —

6. Dela botezurile copii
lor preste tot..............................6 fl. 20

7. Dela imormentări pre-
ste a n ......................................30 fl. 50

8. Slugirea sântului ma-
s l u .............................................. 3 fl. —

9. La botezul Domnului 5 fl. 30
10. Cununiile cu docu

mentele p o ftite ..........................6 fl. 50
11. Cimiteriu de lângă

Biserică ......................... 5 fl. 50
12. Slugirea sf. pasci 1 fl.—

Suma . . 405 fl. 50.
Doritorii de a ocupa aceasta parochie 

au a şi aşterne concursele lor instru- 
ate întru inţielesul regulamentului pa
rochial sub insemnatului oficiu proto- 
presbiteral, fiind tot odată îndatorat

sub tâmpul concursului a se presenta 
în parochie în vreo duminecă sau săr
bătoare, spre a-şi arăta hărnicia pen
tru acest sfânt oficiu, şi a face cunos- 
cinţă cu poporul.

Murăş Oşorheiu, 13 Ianuariu, 1887.
Oficiul protopresbiteral greco-ori

ental în conţelegere cu comitetul pa
rochial.
Parteniu Trombitaşiu de Bethlen,

protopresbiter.

40 szám. 1886. [1526] 1 — 1
Árverési hirdetmény.

Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 
évi LX. t. ez. 102. § a értelmében ezennel 
közhírré teszi, hogy a szerdahelyi kir. 
járásbíróság 1848/1886 számú végzése által 
a nagyszebeni „Albina“ hitelintézet, Gis e 
Augusztín és társai ellen 424 frt. töke, 
ennek 1885 év Iunius hó 6 napjától számí
tandó 6°/0 kamatai, és eddig összesen 37 
frt. 85 kr. perköltség követelés erejéig el
rendelt kielégítési végrehajtás alkalmával 
bírói lag lefoglalt és 479 frtra 50 krra becsült 
lovak, hámok, szekerek, egy csóp ö gép fele 
és külömbféle házibutorokból álló ingóságok 
nyilvános árverés utján eladatnak.

Mely árverésnek az 1848/1886 sz. kikül
dést rendelő végzés folytán a helyszínén va
gyis Rácsén 1887 február 17-éu «tel
előit 9 órája és S*cre«lalielytt l e e n d ő  
eszközlésére 1887-llt év február lió 
18-ik napjának «lélelőtt 9  órája 
határidőül kitüzetik, és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivat
nak meg: hogy az érintett ingóságok ezen 
árverésen, az 1881. évi LX. t. ez. J07. §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
a'ul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. t. ez. 108. §-ában megálla 
pitott feltételek szerint lesz kifizetendő..

Kelt Szerdahelyit, 1887-ik évi Február 
hó 7 napján.

Maniu Visantiu,
kir. bir. végrehajtó.
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Cătră toti cetitorii acestei stimate foi.î
Din causa totalei desfiinţări a filialelor mele din provincie precum ş i  luarea în 

primire a unei fabrice îmi vend toate mărfurile pentru a patra pai’te din valoare, adecă :
Toate cu 97 cr. "T ___

97 cr.
6 Ştergare cu desen 

cad ra t si tivite.

97 cr.
1. Pălărie bărbătească 
din p îslă  m oale în toate 

colorile.

97 cr.
1 Cămaşe pentru (lame

cu brodăriă , chifonu cel 
mai fin.

97 cr.
6 părechi ciorapi
sadea  sau  vărgaţi.

97 cr.
1 pănzătură bună

a lbă dam ast sau feţe.

97 cr.
Ismeană bărbătească ma
re, ap ăra re  con tra  frigului.

97 cr.
1 Pipă, spumă artificială

cu capac.
97 cr.

1 Eventail 
m odern, fin colorat.

97 cr.
1 Brasletă 

bogată de p ietre.

97 cr.
12 linguriţe, 

arg in t de b ritan ia  adeverat 
din L ondra.

97 cr.
1 Costum împletit 

p en tru  băeţi sau fetiţe, 
constând din pan ta lon i 

şi giletcă.

97 cr.
1 Fustă pentru dame 

îm pletită  cu vărgi.

97 cr.
1 Cămaşe bărbătească

din chif. fin, creton 
ocsford.

sau

97 cr.
3 păr. Ciorapi de dame 

cualita te  bună.
97 cr.

6 Şervete
albe sau colorate, desen 

de damast.
97 cr.

1 Covoraş la  pat 
din ju tte  cu desen.

97 cr.
1 Cigaretă 

din spum ă de m are.
97 cr.

1 L a n ţ  de c ia so rn ic  
au r artificial.

97 cr.
2 Sfeşnice, arg in t de Bri

tan ia  adus din L ondra.
97 cr.

3 c u ţi te  d e  m a s ă  
arg in t de B ritania  adevăr, 

din Londra.

97 cr.
1 păreclie pantofi de casă 

eleganţi de postav.

97 cr.
1 laiber de earnă

p en tru  bă rb a ţi şi dame.
97 cr.

6 otrepe pentru vase 
pânză cenuşiă cu vărgi.

97 cr.
1 C â rp ă  m are 

pe spate p en tru  dame.
97 cr.

3 B a t i s te  din m ătasă fină 
de Lyon în diferite colori.

97 cr.
1 Inel cu briliant,

p ea tră  im itaţie.
97 cr.

1 L in g u r ă  m are p en tru  
supă, asg. b rit.

97 cr.
6 Furculiţe franţ.

arg. de b rit. adevărat’ din 
L ondra.
97 cr.

1 Isinană de iarnă
bărbătească  (sist. Jäger.)

97 cr.
1 C u tie  cu 10 basm ale 

dif. colori adevărate 
englezeşti.

97 cr.
3 Ş a lu r i  din lână fină 
în colori vii cu ciucuri.

97 cr.
3 păreclii de ciorapi

pen tru  carneval, din 
mătase-finis în toate co

lorile, foarte  fine.
97 cr.

1 Cliibritarniţă
cu mecanism.’

97 cr.
1 M ed a lio n , fasonul 

cel m ai nou cu pietre
97 cr.

6 Linguri de masă
arg in t b ritan ic  adevărat 

din Londra.
97 cr.

1 Garnitură
constând d in : 1 meda- 

dalion, cercei, 1 inel 
din bronz cu sm aragd 

şi 1 păr. nastu ri de 
m anckete.

Numai 1 ii. IO cr. **fj*8G
un orologiu de părete pentru cabinet lucrat elegant, cu un regulator bun, se trage cu 

lanţurele, are ponduri şi ornament de bronz plastic.
Espedarea se face cu rambursă; ce nu convine se schimbă sau se înnapoiază banii prin :

J. H. Rabinowicz, WIEN, 3. Bezirk hintere Zolamtsstrasse Nr. 9.

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea.

Domnului Fragner, P rágái
Cred că e datoria mea a ve înştiinţa că de doi ani întrebuinţez preparatul d-voastre b a lsa m u l  

d e  v ia ţă  a l D - r u lu i  R o s a , care în călet riile mele, în  diferite clime, are o influinţă binefăcătoare 
Ve rog deci a-mi trim ite patru  sticle mari la Sémiin. Proxima mea călătorie va fi la Vidin, Giurgiu 
şi Galaţi, uude ba lsa m u l D r . R o sa  ’mi e indispensabil.

Cu profund respect Toma Turînaz,
Conductor la  societatea navigaţiunei pe Dunăre, la Scmlin,

Mijloc grabnic şi sigur
pentru boale de stomach şi consecinţele lor.

Conservarea sănătăţii
se basează numai pe conservarea şi promoţiunea unei digestiuni bune, căci aceasta este condiţia 
fundamentală a senătăţei şi a, bunei stări corporale şi spirituale. Cel mai bun medicament de
casa pentru regulären mistuirei spre a obţine o composiţie de sânge adeverat, pentru depărtarea 
părţilor sângelui stricat şi réu, este mult Cunoscutul şi plăcutul

Balsamul de viaţă al Drului Rosa.
Acesta, e preparat din plantele cele mai bune şi mai vindecătoare, este probat ca foarte 

escelente la toa te  hoaţele^ d ig e s tiv e , adecă la  l ip s ă  d e  a p e t i t , râ g ă ia lă  cu a e r  im  e, f la tu o s i tă ţ i , v ă r să tu r i ,  
d u re r i d e  s tom ach , câ rce i d e  stom ach  f i  p r e a  în g re u n a re a  lu i  cu bucate, f le g m ă , hem o ro id e , boale fe m c e s t l ,  
ip o h o n d rie , m ela n co lie  (în urma c o n tu rb a ţiu n e i d ig e s tiu n e i) ; acesta împrospătează în tre a g a  a c tiv ita te  a 
m is tu ir e i, produce sânge  cu ra t şi sen ă to s  şi redă c o rp u lu i bo lnav p u te r e a  f i  sen ă ta tea  d e  m a i n a in te .  
In urina acestei însuşiri escelente, acesta a devenit un m ed ica m e n t d e  casă  sigur şi probat poporal, 
dobândind o în tin d e re  u n iversa lă .

1 sticlă 50 cruceri, o sticlă duplă 1 fl. v. a.
Mii de scrisori de recunoştinţă stau la disposiţie. Balsamul la cereri francate se trimite în 

toate direcţiile pentru plata prin m a n d a te  p o şta le .

Pentru de a depărta falsitatea
fac pe toţi băgători de seamă la aceea, că fie-care sticlă 
pregătită de mine după prescrierea originală.

Balsamul de viaţă al Orului Rosa
pe o parte e imprimată în sticlă cu firma mea şi cu 
legala lipire a mareei (vultur cu literele ,,Dr. R .“ în 
scutul de piept) — pe partea diametral opusă înse cu 
decoraţiuni puse una lângă alta, şi prin mijlocirea unui 
dop de metal, pe care se află împreunată marca, se 
astupă. Sticlele sunt învălite în anunciurile de întrebu
inţare. Pachetarea se face în carton vînet, care e scris 
pe părţile longitudinale cu

„Balsamul de viaţă al Drului Bosa'(
din farmacia „la vulturul negru“ a lui B . Fjrttjgiicr, 
Prag Xr. 205—III, şi e în limba germană, be- 
hemă, 'maghiară şi francesă, ear muchile sunt prove- 
ţtute cu chipurile legale ale marcelor.

Ori-ce preparat lipsit lătur numai în parte de 
vr’unul din lucrurile espuse, sé se considere de fals.

Iginal se află: BalMUl flß W \ i  al Drului RfM îll PMCÍIiallll (^Ot 3l M lM llM
B. Fragner,

apotecă „la Vulturul negru,“ în Braga, cornul dela Spornergasse 205—3 şi in depositele mai jos însemnate 
S i b i i u :  Karl Müller, apoteear, \V. F. Morscher, apotecar; — C l u ş :  Ioliann Wolff, 

apo tecar, Nicolau Széky, apotecar, Adolf Valentini, apotecar; — B r a ş o v :  Eduard Kugler 
apotecar; — T o r d a :  Gabriel Wolff & Sohn, apotecar.

Toate apotecele din Austria, au în deposit acest balsam de vieaţă.

Tot acolo se află:

Alifîă de casă universală din Praga.
Mijloc sigur fi probat pentru vindecarea tuturor inflamafielor, rănilor fi umflăturilor.

. Aceasta se întrebuinţează cu succes sigur la in fla m a re a , o p r irea  la p te lu i f i  îm p ie tr ire a  p ie p 
tu lu i fe m e i lo r  la  în ţă rc a re a  c o p i i lo r ; la abscese, umflături sanquilare, beşicuţe puroioase, la umflătu
rile unghiilor, la aşa numitul vierme la deget, la petrificaţiuni, umflături de ghinduri, Ia perios, Ia 
umflături reumatice, inflamaţii cronice la gleznele picioarelor, Ia scrînteii, la asudarea picioarelor şi 
ochiuri (bătături), la mâni crepate, la umflături provenite din îm punsătura insectelor, la răni pnni- 
ioase, rac, aprinderea periosului etc. r

Toate inflamaţiunile, petrifacţiunile şi umflăturile se v ndeeă în timpul cel mai scu rt; dacă 
rana are deja materie în timp scurt se vindecă după ce s’a tras toată aceea materie.

O doză mică 25 cr., una mare 35 cr.
M ţ*  P r e v e n i r e !  - a d j

Tragend atenţiunea, că acest mijloc de cură se im tează ad se ori şi în diferit - moduri, me 
ved obligst a face pe toţi atenţi, că ceastă salifie de casă din Praga după adevăratul original n u ’m a i 
eu singur o produc şi c se află umplută în dose galbine de metal, care po capac are depusă marca aceasta 

gţ, pe lângă aceea în  ă  scris c i  negru „ A l i f i e  d e  c a s ă  u n i v e r s a l ă “
din Praga B. F r a g n e r ,  fa macia „vulturul negru“ Praga Nr. 20 >— V 
în limba germană şi boemă. — Dosele se î văluie în h â rtie  roş e, care 
arată întrebuinţarea (în 9 limbi) şi e provedută in carto vânăt pe pare 
afară de marcă se află pe partea de deasupra imprim at Alifia âe casă 
universală din P raga  eţc. în  limba germ ană şi boemă,

De cumva P. T. cumperătoriu va afla altă imp ichictare a do-udor fie cât, care e descrisă pre
paratul se se privească de fals şi se se retr m ită. ’ 1

Balsam de aud. ^
Cunoscut ca mijlocul cel mai nimerit şi mai eficace pentru v in e ţe au a  aedului greu şi do- 

bénái rea aurulu i perdül de tot. ‘ a Y
O sticluţă 1 fi. v. a. [1527] 1 -2 0  ^

în orif

Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


